



Автомобль привезла,

Фотограф С. ИВАНОВА.

ПРОМЕТЕИ НАШИХ ДНЕЙ

ТРУДОВЫЕ ПОДВИГИ.

Сколько их совершается в наши дни! Великий подвиг Юрия Гагарина, являющийся победой, одержанной на строительстве Братской ГЭС и Каракумского канала, на нефтяных Камнях и пшеничных просторах Казахстана, — все это новые и новые страницы славы летописи нашего времени. Одна из таких страниц это строительство газовой магистрали, что будет свое начало на землях Средней Азии.

Геологи и проектировщики, техники и энергетик буровики и буродоцентры, машинисты мощных экскаваторов и трубоукладчики — одним словом, все те, кто участвует сегодня в решении сложнейшей проблемы использования огромных запасов природного газа, обнаруженных в подземных хладавках Узбекистана, собрались недавно в Ташкенте на свою конференцию.

Необычно началась эта конференция. Она не открылась докладом, после которого должны были разглагольствовать. Нет, она началась демонстрацией не-

ХРУСТАЛЬНЫЙ РОДНИК

НАРОДНЫЕ ТЕАТРЫ — хрустальный родник народного творчества. Они выжили в жизни бурного роста культуры в нашей стране, стремлением советских людей обогатить свой духовный мир, приобрести и сокращая искусство. Рожденные жизнью, эти театры играют огромную роль в коммунистическом воспитании масс, в дальнейшем подниме их культурного уровня, развитии эстетического вкуса.

В нашей стране сейчас насчитывается около 600 народных театров. Несмотря на молодость, многие из них накопили интересный опыт. Настало время для серьезного разговора. И он завязывается на страницах первых книжек, посвященных этому важному явлению современности.

Итак, перед нами «Первый урожай»: семь книжек о народных театрах. В трех из них идет речь об общих проблемах. Беспорочно ценны сборники «О народных театрах» и «Режиссер и коллектив», объединившие выступления известных деятелей сценической жизни, руководителей самостоятельных коллективов Москвы, Ленинграда и Ленинградской области, Сталинграда. Общие вопросы касаются также Д. Новикова в брошюре «Народные самодеятельные театры». Она, к сожалению, досадно раздроблена общими хрестоматийными истинами, в потоке которых тонут замечания автора.

Остальные книжки — отдельные монографии об отдельных театрах. Их авторы рассказывают о формировании своих коллективов, о спектаклях, о людях, кото-

ИЮЛЬСКИЙ ЭКРАН

ЗРИТЕЛИ познакомятся с новыми кинокартинами: «ОДИН РАЙОН» и «УЛОВ ДУБЛЯ».

«Взрывом» выступит о фильмах «ПОБЕДА НА ШИМОНЕ» и «ЖИЗНИ НАКАМУРА». Впервые советские зрители увидят Кириленко и Борисов Андреевич в роли героев картины «КАЗАКИ» («Маски») — созданные по замечательной повести Д. Гранина.

Несомненный интерес вызовет анимационная популярная оперетта «КОЛОДЕЦ НА ДУБОВОМ ПУТИ».

Выпускаются на экраны кинокартина «ИЗ НАШЕЙ ГОРНИ» (Студия имени М. Горького), «ВОДЯ ПОЗДА МАШИНИСТ» (Объединение киностанций).

Среди иностранных произведений отметим индийский фильм «ЖИЗНИ НАКАМУРА». Действие фильма происходит в Китае в предвоенные годы. Осенью 1931 года японские империалисты вторглись в Северо-Восточный Китай и вскоре оккупировали значительную часть страны. В этих условиях Центральный комитет Компартии Китая принял решение перебраться в основные силы Красной Армии. Так началась история народа в историю похода, справедливо получившая название Великого похода. О нем и повествует этот фильм.

Действие польского фильма «ГОД ПЕРВЫЙ» происходит в январе 1945 года в то время, что освобождался Советской Армии район Польша.

В июльском экране — русский фильм «ТЕПЛАЯ» — посвященный 1941 году. «ЖИЗНИ НАКАМУРА» — хословский — «НА РАСПУТЬЕ» — армянский — «САМ АФЕНДИ» — кинематографический — Общественной Республики Армения — республиканский — «САМ АФЕНДИ».

Кинематографический — Общественной Республики Армения — республиканский — «САМ АФЕНДИ».

Выпускается на экраны кинокартина «ИЗ НАШЕЙ ГОРНИ» (Студия имени М. Горького), «ВОДЯ ПОЗДА МАШИНИСТ» (Объединение киностанций).

рмы движет любовь к сценическому искусству.

ГЛАВНАЯ ПРОБЛЕМА,

которая волнует авторов первых книг о народных театрах, — проблема творческого метода. Они пытаются осмыслить, как можно путем идти к созданию «театра-агитатора», призванного, по словам руководителя театра В. Яшвина, «не только правдиво отразить жизнь, но активно отработать в нее, служить народу, быть пропагандистом и агитатором: идея коммунистической партии, вести в мир, нести в мир, нести в мир, нести в мир». Приходит осмыслить, что, видимо, еще далеко не все режиссеры пользуются тем методом создания спектакля, который рекомендовал К. С. Станиславский. Кое-где продолжают повторять по старинке: пассажиры сидения за столом, потом «мизансценирование», т. е. прослушка «разводка», наконец, прогонка и одна-единственная генеральная репетиция.

За целесообразность использования системы Станиславского в практике художественной самодеятельности — большинство режиссеров народных театров. В окрестных коллективах, возглавляемых опытными руководителями — профессионалами, даже проводятся регулярные занятия по системе. Об этом хорошо рассказали, например, Ю. Полчицкий — художественный руководитель рабочего театра от Московского театра культуры имени Горбунова (сборник «Режиссер и коллектив») и В. Яшвина (брошюра «Колхозный театр»). Многие режиссеры самодеятельных коллективов пользуются этой системой работы над спектаклем — созданием хотя бы на зарисовке А. Володарской, опубликованной в сборнике «О народных театрах». Начав с простейших упражнений по актерскому мастерству, любители народного театра постепенно переходят к этапам на материале событий будущего спектакля. Режиссер-общественники молодого театра г. Иванова Р. Гринберг (сборник «Рожденные жизнью») предлагает участникам даже массовых

двойной и по возможности равноценный состав исполнителей. Он разумеется за хорошо подготовленных дублеров, причем не следует заранее объявлять, кто окажется в каком составе. Тут дело не в страховке, а в воспитании духа товарищества, творческого сотрудничества.

В рецензируемых книгах много внимания уделяется взаимоотношениям народных театров с профессиональными. Ленинградский сборник «О народных театрах» открывает интересная статья народного артиста СССР Н. Черкасова «В добрый час». Автор рассказывает о том, как обогатил его творческая встреча со студентами Московского университета. Он и артист Ленинградского театра имени Пушкина В. Фрейндлих участвовали в студенческом спектакле «Он знает Манковского». И если, — пишет Черкасов, — участие его и Фрейндлиха, может быть, было полезно молодежи, то совершенно открыто можно сказать, что эти спектакли много подсказали и нам, профессионалам».

ЗНАКОМЬСЯ

с первыми книжками о народных театрах, поражаешься необходимости круга вопросов, которых касаются их авторы. Но при этом зачастую, стремясь рассказать «обо всем», авторы не ограничивают себя определенной темой, скалывают по поверхности и неизбежно обнимаются на риторику. А вот о самом главном — о процессе работы режиссера и актеров над ролью, над спектаклем, о складывающемся процессе формирования репертуара говорится очень поверхностно и скупо.

Нам кажется, что в этом недостатке, типичном для первых книжек о народных театрах, больше повинны издательства, чем авторы. Стремясь быстрее откликнуться на животрепетную тему современности, они поступились качеством. Не следовало этого делать!

Настало время обстоятельного разговора о творчестве, о практике применения системы Станиславского в самодеятельном искусстве, в работе смелого и нелицеприятного анализа достигнута и недолго. Будем надеяться, что издательства, в первую очередь издательство «Искусство», помогут рождению таких, очень нужных сейчас книг.

Г. КРЫЖИЦКИЙ.



Кадр из фильма «Люди голубого огня».

ГЛАВНАЯ ТЕМА

ТАШКЕНТ. [Наш журнал]. Нет в Узбекистане художника, который бы не мечтал бы участвовать в Великой художественной выставке, открывающейся в начале XXII съезда КПСС.

Работу над большой картиной «Пять домов» закончил недавно Рахим Ахмедов. Он посвящает ее возвращению вчерашней войны в колхоз.

Тяжел Оганесов замечательную композицию «Трактористы». Юсуф Енисаров пишет картину о встрече узбекских ученых с японскими, Урала Тасыбаева влечет пейзажи республик.

В планах Абдуллаха Абду-

КАБУКИ

В свою очередь творчество мастеров Кабуки обогащается жизнью, вальсами действительности.

Продолжая ставить классические пьесы, которые, по образному выражению японских театроведов, «раду глаз и слух народа», воспитывают у него художественный вкус, они стремятся откликнуться и на требования эпохи. Это выразилось в постановке на сцене Кабуки, особенно прогрессивного театра «Шинсэйза», пьес на актуальные темы японской действительности. Однако далеко не всегда удается ставить новые пьесы, которые бы более остро поднимали социальные проблемы современного японского общества.

Театр Кабуки не стоит в стороне и от международного культурного обмена и сотрудничества. «Соседи должны знать друг друга лучше», — отметил Энисукэ Итикава. Если народы СССР, Китая, Японии будут знакомы с искусством друг друга, среди них будут крепнуть взаимное уважение и взаимное доверие. Много лет я мечтаю выступить на славных подмостках московских театров. Наш театр с радостью готов поехать на гастроли в Советский Союз в ближайшие подшошные времена. Я надеюсь, что скоро исполнится мое горячее желание выступить перед русскими зрителями.

Теперь это желание исполнилось.

ТОКИО.

«СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА»

4 июля 1961 г. 3 стр.

